

迎接中共二十大



鍾華燕



女，畚族，1985年出生，2008年畢業於台州學院體育學院，健美操（啦啦操）國家一級裁判員、教練員。現任浙江省雲和縣第三中學體育教師、德育處主任。

曾獲「全國模範教師」「中國好畚娘」「浙江省優秀共產黨員」「浙江好人」等榮譽稱號。先後擔任浙江省第十四次、十五次黨代會代表，2022年6月當選為浙江省黨的二十大代表。

鄉村女教師 鍾華燕 組村校健美操隊 圓山裏娃大學夢

出生於普通農民家庭的鍾華燕，2008年從浙江台州學院體育學院畢業後，毅然放棄了城市的高薪工作，帶著對農村孩子濃濃的愛，回到家鄉浙江雲和，成為了雲和縣第三中學的一名體育老師。11年來，她利用自己的專長，組建了屬於山裏娃的「雲之夢」健美操隊，不僅讓山裏孩子變得自信、陽光，更為教育資源相對薄弱的他們，開闢了一條跳出大山實現夢想之路。

◆香港文匯報記者 王莉 杭州報道

「我們是農村學校，學生基本是留守兒童或是外來農民工子弟。我剛來學校時就發現，這裏的孩子大部分都不自信、不陽光。」2011年，鍾華燕就想利用課餘時間，組建一支健美操隊。「跳操不僅僅只是強體魄，是希望孩子們感受到克服困難、積極向上的體育精神。農村地區教學質量相對落後，很多孩子上完初中後，要麼去打工，要麼上技校，真正能考進大學的並不多。我就想，通過體育特長生的途徑或許能幫助更多孩子實現大學夢。」

游說家長 組建山娃「雲之夢」

組建過程並沒有想像的那麼順利。「招聘公告發出去後，確實有學生報名，但卻遭到了家長的一致反對。在農村很多人沒聽說過『健美操』，更不知道跳健美操有什麼好處了。另外家長也擔心跳操會影響學業。」鍾華燕不放棄，帶著健美操視頻，一家家上門家訪，向家長說明跳健美操的好處，並承諾訓練之外還會緊盯孩子學習不落功課。最終有6名學生正式報名，剛好達到參賽人數要求，「雲之夢」健美操隊正式成立。

此後，鍾華燕就放棄了所有課餘時間、節假日、寒暑假，一頭扎進了帶隊訓練中。從練習微笑開始，到力量、舞姿，她一點點擺動作、擺細節，完全沒有舞蹈基礎的山裏娃們也不負眾望，第一次參加市級比賽就拿到了團體第一的好成績。這不僅增添了孩子們的自信心，也讓健美操這一項目逐步獲得了學生、老師、家長的認可。

感念師恩 學生接力回鄉任教

鍾華燕以比賽為突破點，在學校開始打造健美操課程，並自編特色健美操《炫舞青春》，2020年雲和縣第三中學被評為「全國校園大課

間啦啦操推廣實施單位」。現在不僅第三中學的所有孩子會跳健美操，全縣中小學也都全面鋪開健美操課程。

鍾華燕告訴香港文匯報記者，11年來，「雲之夢」健美操隊已有1,500多人參加各級各類比賽，曾榮獲全國健美操錦標賽金銀銅牌，省市級比賽更是獲獎無數，還有隊員獲得「運動健將」「國家一級運動員」等稱號。更讓她感到高興的是，有不少學生通過體育特長考入北京體育大學、武漢體育學院、台州學院等學校，獲得了高校深造的機會。

今年剛從北京體育大學畢業的王傑，曾經是「雲之夢」的一員。他清楚記得，當初在遭到父母強烈反對的時候，是鍾老師不厭其煩，一次次上門與父母溝通，才爭取到了學習健美操的機會。在鍾老師嚴格且細心的指導下，他一路特招進入當地重點中學，並獲得了「國家一級運動員」稱號，最終順利考入北京體育大學。

受鍾華燕的熏陶和感染，如今完成學業的他，毫不猶豫地選擇回到了母校任教，並立志要成為一名「像鍾老師一樣的老師」，讓更多山裏的孩子像自己一樣實現夢想。

鍾華燕說：「有人說，是我給了孩子們希望，但我認為是孩子們讓我的人生變得更加有意義，未來我希望有更多山裏的孩子通過健美操，走出大山，獲得更加美好的生活。」



◆鍾華燕與「雲之夢」健美操隊隊員。

受訪者供圖

黨員老師化身「愛心媽媽」

在雲和第三中學，學生們更愛稱呼鍾華燕為「愛心媽媽」。因為在做好本職工作的同時，鍾華燕會主動承擔起照顧學生衣食起居、心理健康等工作，遇到有些留守兒童放假回不了家的，她就直接把學生帶回家。學生謝禹潔說：「父母剛離婚的時候，我以為沒有人會關心我了，但是鍾老師找到我，告訴我一切都好起來的，她會陪着我，當我的媽媽。」

「農村學校學生情況比較複雜，留守兒童、單親家庭、學困生、貧困生都有，所以我們專門組織了黨員老師擔任『黨員愛心媽媽』，每個人結對四到五名學生，對他們的學習、生活、心理健康等等進行全方位的關心關愛。」

鍾華燕說，「我們每個月都會對這些學生家庭進行走訪，力所能及地幫助解決困難。每年都會由『黨員愛心媽媽』去達成孩子們的一個『微心願』，比如有

的孩子希望要一本書，有的孩子希望外地的爸爸媽媽能回家團聚，我們都盡可能地去幫助孩子實現心願。」

關注山區兒童心理健康

「作為黨的二十大代表，又是山區的一名老師，我比較關注山區兒童心理健康問題的相關內容。」鍾華燕說，「現在青少年心理健康問題本身就是一個社會性問題，山區的孩子又由於種種原因，比如父母常年不在身邊、家庭經濟條件有限等等，有些心理健康問題更不容易被發現。我期望能從醫療和醫保著手，建立起山區兒童心理健康管理體系，比如農村學校配備專門心理醫生，將心理健康醫療費用納入醫保體系等等。」

趙家清



男，佤族，雲南騰沖人；1981年3月出生，2002年6月加入中國共產黨，現任雲南省騰沖市清水鎮黨委委員、副鎮長，三家村村黨總支部書記、村委會主任，司莫拉村民小組黨支部書記。



掃碼看片

基層代表故事

雲南省騰沖市清水鎮三家村村黨總支部書記、村委會主任、司莫拉村民小組黨支部書記趙家清正在抓緊時間巡村查情，收集鄉親建議。「如果有機會向總書記匯報工作，我一定要把司莫拉這兩年的變化講給總書記聽，帶去佤族鄉親對總書記的祝福！」即將赴京出席中共二十大的他，這樣對香港文匯報記者說。「司莫拉」佤語意為「幸福的地方」，2020年春節前夕習近平總書記在這個邊境小村敲響祝福的木鼓：「一聲鼓響，風調雨順！二聲鼓響，國泰民安！三聲鼓響，四海升平！」兩年多來，趙家清時刻銘記着總書記的殷殷囑託，「要讓幸福的佤族村更加幸福！」

◆香港文匯報記者 丁樹勇 雲南騰沖報道

秋分時節，香港文匯報記者與一羣遊客走進司莫拉，古樹、古泉、古村彰顯生態之美，寨門、圖騰、酒歌綻放佤族文化特色。小廣場上，一群遠道而來的遊客在村民手中竹竿翻飛中，歡快地跳着竹竿舞，歡笑聲不絕於耳。趙家清臉上綻放着純樸的笑容：「昨日的客流量達到了1,000多人。」這個曾經是貧困村的佤族村寨，如今已經是國家3A級景區，天南海北的遊客在此流連忘返。

貧困邊寨變身國家3A景區

「總書記就是沿着這條路走進司莫拉看望佤族鄉親的！」談起2020年1月19日，習近平總書記來到司莫拉時的情景，趙家清仍難抑激動，「總書記與村民們圍坐在一起勸鄉親們，全面建成小康社會後要全面推進鄉村振興，進一步解決城鄉發展不平衡等問題，發展鄉村產業，振興鄉村經濟，不斷增加收入、改善民生，讓幸福的佤族村更加幸福！」今天的司莫拉，家家戶戶都掛着總書記與鄉親在一起的照片。趙家清說：「三聲鼓響是對我們發展旅遊擺脫貧困的肯定，更鼓舞我們腳踏實地走向鄉村振興，讓幸福的地方更幸福！」

2010年，村「兩委」換屆，從過軍，做過輔警，曾赴浙江、福建、廣東多地務工，開闊了眼界的趙家清當選三家村村黨總支部書

記、村委會主任。從開辦種植養殖、廚藝、民宿服務等培訓班入手，讓鄉親們身有致富技能、心有致富之願。2014年貧困發生率還高達23.4%的三家村，於2017年終於摘掉了貧困帽。

2020年1月23日，司莫拉村民小組黨支部正式成立，採取黨支部+合作社+農戶的模式，發展鄉村旅遊。當年成立的旅遊專業合作社，7名理事中有黨員5人、3名監事中有黨員1名，黨支部的戰鬥堡壘作用得到了充分發揮和具體體現；在組織土地流轉過程中，黨支部首先統一了黨員思想，黨員帶頭流轉土地並分頭進家入戶做工作，發揮了黨員的先鋒模範作用。

2020年6月3日，「司莫拉幸福佤鄉旅遊專業合作社」成立，趙家清擔任理事長，新建了佤族風情廣場等極具佤族特色的基礎設施，打造出集民俗體驗、自然觀光等為一體的司莫拉佤族風情園，發展鄉村旅遊多種業態，成為極具佤鄉文化風情的旅遊景區。

不讓一戶村民掉隊

最令趙家清自豪的是，如今的司莫拉家家有入股、戶戶有從業，全村都吃上了「旅遊飯」。村民流轉土地有租金和分紅；合作社就業有人工；旅遊項目有增收；特色農產品有收益。令趙家清津津樂道的是，在發展壯大鄉村旅遊中沒有一戶村民掉隊。「去年，每戶村民通過入股獲得分紅1,000元人民幣；兩三年後就可以收回股本，以後就年年分紅利。」

除了人居環境的改變，司莫拉村民的精神面貌也有了改觀。村民從以前羞於接觸陌生人到大方接待遊客、從穿戴隨意到注重整潔；在外打工的年輕人也紛紛回村，解決了困擾當地農村空心化問題。

致富領頭人 趙家清 興辦旅遊拔窮根 幸福佤寨更幸福



◆司莫拉以其獨特的自然風光和佤族風情，吸引着八方遊客。

受訪者供圖

村民家中坐 可賺外鄉錢

見到遊客，趙仁芹從自己的鋪面迎上前來，熱情地推介自己售賣的茶葉、野生菌、胭脂果等司莫拉特色農產品。

30歲的趙仁芹是司莫拉村民，前幾年在蘇州務工，結婚生子後回到了村裏。在她的眼中，「司莫拉的變化太大了」，全村鋪上了火山石硬化路，翻修改建了沖水公廁、衛生室，新建了佤族風情廣場、木鼓屋、民俗文化陳列館、寨心椿（在三家村，寨心椿和祭祀台是傳統佤寨的重要標誌。寨心椿是兩座巨型木柱，分別代表着男性和女性）。「生活環境比以前好多了，看着很是舒心。」令趙仁芹高興的是，孩子僅兩歲多的她雖然不方便再外出打工，卻在家門口就能創業就業。

從合作社租來鋪面，開辦了小賣部，經營特色農產品和旅遊商品，趙仁芹從打工者變身小老闆。

「與父輩相比，我們現在掙錢容易很多。」趙仁芹以茶葉為例說，以前村民採摘茶葉自己簡單加工，要背到十多公里外的集市出售，且因加工手段落後，茶葉品質不好，價格也很低，掙不了幾塊錢。如今合作社流轉了各家各戶的茶地，請專家指導、統一管理、統一加工，提升了茶葉品質，賣出了好價錢；而合作社統一加工的茶葉產品向社員批發、規定最低和最高限價，與她一樣開辦小賣部的社員在批發和零售差價中獲得了收益。

而令她興奮的是，各地遊客紛紛來，司莫拉的農產品通過遊客賣出去了，一進一出間，自己的收入也有了保障並不斷提升。趙仁芹邀請香港文匯報記者，節日別忘了帶上家人和朋友來司莫拉玩，「你們玩高興了，我們的收入就更高了！」